

सलतनत कालीन स्वापय कला

- 37<sup>th</sup> lecture by

Mamta Rani

History Depart.

SNRKS COLLEGE, SAHARSA

21-05-2020.

- 37<sup>th</sup> Lecture

सलतनत काल में स्वापत्य कला की एक नयी हिन्दु, मुस्लिम शैली का विकास हुआ। इस शैली के माध्यमसे स्वापत्य कला में कुछ नवीन तकनीकों पहली बार भारतीय स्वापत्य कला में प्रचलित हुई जैसे महराबों का निर्माण, गारे का उपयोग, प्लास्टर का उपयोग, गुम्बद निर्माण तथा स्वापत्य को सजाने के लिए कुरान की आयतों का उल्कीर्ण तथा अर्बेस्क (कमी में खल होने वाली कला) इत्यादि।

सलतनतकालीन स्वापत्य कला के विकास में मुख्यतः तीन चरण देखे जा सकते हैं -

- ① गुलाम और खिलजी काल
- ② तुगलक काल और
- ③ लोदी काल।

⇒ मामलूकों एवं खिलजी काल में सलतनतकालीन स्वापत्य पर हिन्दु प्रभाव ज्यादा दिखायी देता है। इस काल की शमारने पुराने मंदिरों देवालथों की सामग्रियों से ज्यादा निर्मित हैं। इस काल की प्रमुख शमारने में -

\* कुल्क - उल - इस्लाम मस्जिद -

इस मस्जिद का निर्माण कुतुबुद्दीन ऐबक द्वारा करवाया गया था। मार्शल के अनुसार इसका निर्माण अँन मंदिरों के श्वंशावशेषों पर हुआ था।

\* कुतुबमीनार → कुतुबुद्दीन ऐबक द्वारा 1206 में इसका निर्माण प्रारंभ करवाया गया इल्तुतमिश ने इसे पूरा करवाया। प्रारंभ में इसमें 7 मंजिलें थी, जो वर्तमान में धर कर चार ही रहे ही गयी हैं। इसका निर्माण कुतुबुद्दीन बख्तियार काली की याद में करवाया गया था।

\* अलाई धिन का शोपडा मस्जिद :-

इस मस्जिद का निर्माण कुतुबुद्दीन ऐबक ने अजमेर में करवाया था। इल्तुतमिश द्वारा इसे विस्तार दिया गया। ये मस्जिद विग्रह राज बीसल देव द्वारा निर्मित सरस्वती मंदिर को तोड़ कर बनवायी गयी थी। इसकी दीवारी पर हरकली नाक आज भी खुदाई।

\* इल्तुतमिश का मकबरा :-

इस मकबरे का निर्माण इल्तुतमिश द्वारा 1235 में करवाया गया। यह एक अलंकृत इमारत है जिस पर कुशन की आये खुदी हैं। यह मकबरा गुम्बद निर्माण की इस्त्रीय शैली से संबंधित है।

\* अलाई दरवाजा ->

इसका निर्माण अलाउद्दीन खिलजी द्वारा 1310-11 ई० में करवाया गया। लाल पत्थरों और संगमरमर द्वारा निर्मित यह सैय्या कुतुब-मीनार के लिए ब्रिष्णी दरवाजे का कार्य करती थी। यह एक आकर्षक इमारत है, जिसमें कुशन की आये, नाल आकार वाली मेहराबों, कुगरेदार मेहराबों का प्रयोग किया गया है। यह इमारत अपने अलंकरण की सघनता, वैज्ञानिक मेहराब का प्रयोग और बौद्ध तत्वों के समावेश के लिए जानी जाती है।

\* बलवन का मकबरा ->

-> बलवन द्वारा निर्मित भवनों के करीब बनी ये इमारत पूर्ण इस्लामिक शैली पर आधारित पटली इमारत थी। इसी में पटलीवार वैज्ञानिक मेहराब का प्रयोग दिखायी देता है।

→ इस वर्ग की अन्य इमारतों में अमात खाना मस्जिद निजामुद्दीन औलिया की दरगाह, अरवा मस्जिद इत्यादि प्रमुख हैं।

→ स्वापद्य कला का इस शहर तुगलक कालीन वास्तु से संबंधित है। इस काल को इमारतों में विशालता और सादगी पर विशेष महत्व दिया गया है। इस काल के इमारतों में अलंकरण की विभिन्न पद्धतियां नहीं दिखाई देती जबकि सजावट के लिए संगमरमर के पत्थरों का प्रयोग दिखायी देता है। इस काल की प्रमुख इमारतों में -

### तुगलकबाद का किला →

इस किले का निर्माण गया-सुल्तान तुगलक द्वारा कराया गया था। इस किले में राजमहल अनामखाना, शाही दरबार इत्यादि का निर्माण किया गया था। इस किले में शलानी दीवारों का प्रयोग

### गयासुल्तान तुगलक का मकबरा →

इस मकबरे का निर्माण कृत्रिम झील के अन्दर किया गया था। इस मकबरे का पंचभुजीय होना, संगमरमर से निर्मित इसका गुम्बद इसकी विशेषता है।

अहं पनाहनगर → मुहम्मद बिन तुगलक ने इस नगर का निर्माण शयपिबशि व सीरो के मध्य कराया। यह नगर दीवारों से घिरा था। सतपुल, विजयमंडल, खिाकी मस्जिद एवं बैंगनपुरी मस्जिद इत्यादि इसकी बची हुई संरचनाएँ हैं।

### कोटला फिरोजशाह →

इस दुर्ग का निर्माण फिरोजशाह तुगलक द्वारा कराया गया था। इसके भीतर अनेक सामान्य के उपयोग के लिए आठ मस्जिदें, आमा मस्जिद, तीन राजमहल एवं शिकारगाहों का निर्माण कराया गया था। आमा मस्जिद

के आगे टोपरा से लाए गये अशोक स्तंभको स्थापित किया गया। तुगलक काल में निर्मित अन्य इमारतों में कुश्क-ए-शिकार, खान-ए-अहं तलंगानी काफ कबरा, काली मस्जिद, कला मस्जिद इत्यादि प्रमुख हैं।

### ⇒ लौदी काल →

इस काल की इमारतों में पहले की इमारतों से जिन कुछ खीन शैलियों का प्रयोग दिखाई देता है। जिसमें अलतुजीय इमारतें, इमारतों को खजाने के लिए टाइलों का प्रयोग, टोहे गुम्बद का प्रयोग इत्यादि।

### \* बेहलोल लौदी का मकबरा →

1418 ई० में इस मकबरे का निर्माण सिकन्दर लोदी के द्वारा कराया गया। इस मकबरे में 5 गुम्बदों का प्रयोग किया गया है।

### \* सिकन्दर लोदी का मकबरा →

यह मकबरा अब्राहिम लोदी के द्वारा बनवाया गया। यह अलतुजीय आकार का है और एक बड़े प्रांगण में उद्यानों के बीच स्थित है।

### \* मोठ की मस्जिद →

सिकन्दर लोदी के वजीर मियां जुवा द्वारा निर्मित यह मस्जिद लोदी कालीन स्थापत्य का सबसे सुबसूत उदाहरण है। इस मस्जिद छत्रियों और टाइलों का सुबसूत प्रयोग किया गया है। मार्शल के अनुसार - लोदियों का स्थापत्य कला में जो भी सबसे सुन्दर उसका संहिप्त रूप मोठ की मस्जिद में विद्यमान है।

पर्सि ब्राउन ने लोदियों के काल को मकबरों का युग कहा है।